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s t r ano che venissero collegati dal te lefono, 
per esempio, I n t r a e Domodossola (piglio 
l a p r ima linea che mi cap i t a sot t 'occhio 
nella tabel la) e non venisse poi incluso un 
comune in te rmedio . Certo quest i comuni 
i n t e rmed i av rebbero piena ragione di lamen-
ta rs i di non essere inclusi. 

E r a anche mia in tenz ione di presentare 
un art icolo aggiunt ivo o u n ' e m e n d a m e n t o 
a l l 'ar t icolo, nel quale, a somiglianza di ciò 
che è disposto nel l 'ar t icolo 3 della legge 
8 luglio 1911, n. 677, dove è d a t a f aco l t à al 
Governo di p rovvedere alla is t i tuzione di 
uffici te lefonici nei comuni capoluogo di 
m a n d a m e n t o a t t r a v e r s a t i dalle re t i telefo-
niche nazional i , si dicesse a p p u n t o che il 
ministro è au to r i zza to a collegare anche i 
c o m u n i in te rmedi . 

Ma se l 'onorevole ministro si crede au-
tor izza to dal la legge v igen te a f a r e quest i 
col legament i , non ho alcun bisogno di f a r e 
propos te . 

Confido che l 'onorevole ministro voglia 
da rmi qualche aff idamento, t a n t o più che 
lo S t a t o non ve r rebbe a soppor t a re a lcuna 
spesa, poiché t u t t e le spese, che poi si ri-
du r r ebbe ro sempl icemente alla cost ruzione 
delle cabine, a l l 'acquis to degli apparecchi 
e via dicendo, sarebbero soppo r t a t e dai co-
muni i quali hanno interesse ad avere i 
col legament i . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r la re 
l 'onorevole Morpurgo. 

M O R P U R G O . Mi associo di gran cuore 
agli onorevoli colleghi, che hanno pa r l a to 
p r ima di me nel dare lode a l l 'onorevole 
ministro per aver p re sen ta to questo mode-
sto disegno di legge, il qua le dà in pa r t e 
esecuzione al la legge del 30 marzo 1913. È 
un pr imo passo modesto , come modes to e 
lungo è s t a to t u t t o il cammino percorso da 
noi sulla via di ques te comunicazioni tele-
foniche, che pur t a n t a i m p o r t a n z a h a n n o 
per lo sviluppo economico del nostro paese. 

Vorrei avere l ' au to r i t à di potere inco-
raggiare il ministro a percorrere questo cam-
mino a passi più rapidi. . . (Movimen t i del-
l'onorevole ministro delle poste e dei tele-
grafi). 

L'onorevole ministro mi fa segno che è 
questione di mezzi ; ma si t r a t t a di spese pro-
du t t ive . Egli dunque abbia coraggio, t r a t t i 
indus t r ia lmente questa m a t e r i a e vedrà 
che l 'Ammin i s t raz ione sua n e t r a r r à van-
taggio. 

Vorrei ad ogni modo inv i t a r lo a dare 
maggior svi luppo alle re t i te le foniche spe-
cialmente nei paesi di confine, dove esse 

possono servire non solo alle comunicazioni 
dei p r iva t i ma alla difesa dello S ta to , alla 
repressione del c o n t r a b b a n d o e anche soprat-
t u t t o alla pubbl ica sicurezza. 

I n ordine a p p u n t o a t u t t i questi servizi 
il Ministero delle poste e dei telegrafi , di 
concerto col Ministero dell' in terno, con 
quello delle finanze e con quello della guerra , 
dispose che fosse i s t i tu i t a u n a re te telefo-
nica verso il confine or ienta le del Regno . 
Questa r e t e te lefonica è già compiu ta ma 
non è ancora a p e r t a al servizio pubbl ico , 
perchè non ne è s ta to f a t t o il co l laudo. 
N o n si t r a t t a d u n q u e che di pu ra fo rma-
lità e poiché urge che il servizio sia ini-
ziato anche per ragioni finanziarie, prego 
l 'onorevole minis t ro di voler disporre af-
finchè le formal i tà necessarie vengano adem-
p iu te con la maggior sollecitudine possi-
bile. 

Mi pe rme t to poi di fa re a l l 'onorevole 
ministro un ' a l t r a raccomandazione . Le linee 
di cui par lo passano a t t r ave r so un comune 
il quale c e r t a m e n t e ha d 'uopo del servizio 
te lefonico non meno di a l t r i nei quali la 
cab ina è già s t a t a pos ta : ma, p robab i lmen te 
per una svista, quando si è f a t t o il p roge t to , 
non si è p r o v v e d u t o alla is t i tuzione di u n a 
cabina per il servizio pubbl ico e s ta ta le 
nel comune di S. Leonardo , che en t r a pure 
nella r e t e . 

R a c c o m a n d o dunque al l 'onorevole mi-
stro di f a r p resen te a chi di ragione che è 
necessario i s t i tu i re una cabina anche in 
quel comune e che il servizio sia inaugu-
ra to nel più b reve t e m p o possibile. E di 
ciò a n t i c i p a t a m e n t e lo ringrazio. 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par la re 
l ' onorevole Peano . 

P E A N O . L 'onorevole Morpurgo ha già 
espresso il desiderio che in tendevo esprimere 
io, e cioè che si t rovi modo di collegare i 
comuni di confine con la r e t e nazionale . 
Io parlo specialmente per i comuni del l ' a l ta 
val le del P o ed in par t ico lar modo dell ' im-
p o r t a n t e m a n d a m e n t o di P a e s a n a : è ne-
cessario anche per ragioni di difesa nazio-
nale che si faci l i t ino le comunicazioni con 
quest i comuni che sono siti alle por te d ' I -
ta l ia ed in luoghi separat i da d is tanze non 
facili a percor re re in cer te stagioni a causa 
della neve e delle in temper ie . 

Espresso questo desiderio, faccio poi uno 
speciale elogio a l l 'onorevole minis t ro per 
la presentaz ione del presente disegno di 
legge, in q u a n t o ha t e n u t o conto di un cri-
terio d i s t r ibu t ivo p i e n a m e n t e giust if icato, 
perchè ha cercato di dare a t u t t e le prò-


